

Издаётся с 1 июня 1921 года

Уредители: Парламент и Правительство КБР

ПАРЛАМЕНТ

По диспансеризации населения – в ПЯТЁРКЕ ЛИДЕРОВ

Заместитель Председателя Парламента КБР Татьяна Саенко напомнила, что в 2011 году во всех регионах России стартовала программа модернизации и развития здравоохранения, которые были приняты с учётом индивидуальных особенностей территорий и в соответствии с соглашениями между субъектами РФ. Минздравом РФ и Федеральным фондом обязательного медицинского страхования.

Ирма Шетова проинформировала, что к концу 2013 года процент исполнения мероприятий программы за счёт всех источников финансирования составил 2478628,4 тыс. рублей, софинансирование республиканского бюджета – 425590 тыс. рублей.

В конце осенней сессии в рамках «круглого стола» парламентарии обсудили предварительные итоги реализации республиканской целевой программы «Программа модернизации системы здравоохранения в Кабардино-Балкарской Республике» на 2011-2013 годы. О том, какие программные мероприятия выполнены, а какие проблемы отрасли ещё предстоит решить, рассказала а. о. министра здравоохранения и курортов КБР Ирма Шетова. Инициатор мероприятия – комитет Парламента по труду, социальной политике и здравоохранению.

Точность и объективность диагностических исследований, снизить количество рутинных операций в повседневной деятельности медицинских работников. Создано двух телемедицинских центров в Республиканской клинической больнице и Республиканской детской клинической больнице, а также десяти телемедицинских пунктов на базе городских и центральных районных больниц обеспечит организацию обмена телемедицинскими данными, снимет проблему профессиональной изолированности медицинских работников небольших населённых пунктов, даст возможность посещать видеоконференции или наблюдать за ходом операции.

Для лечебно-профилактических учреждений КБР приобретено 2087 единиц оборудования и оргтехники. Запущен в опытную эксплуатацию сервис электронной записи на приём к врачу через портал государственных услуг и республиканский портал пациента. К широкополосным каналам сети Интернет подключены все учреждения здравоохранения. «В настоящее время к системе подключены семь учреждений здравоохранения республики, а услугами электронной

регистратуры воспользовались более 500 человек, отметила Ирма Шетова и добавила, что такая возможность скоро появится и в остальных амбулаторно-поликлинических учреждениях Нальчика.

Отмечены успехи ведомства и в части внедрения стандартов медицинской помощи, повышения доступности амбулаторной медицинской помощи.

– При явном кадровом дефиците в 845 человек у нас такой же выраженный профицит некоторых специальностей. Это стоматологи, акушеры-гинекологи, – сообщила Ирма Шетова. Для решения этой проблемы профильным министерством ведётся постоянная работа с КБГУ. Тем не менее тенденция не только сохраняется, но и увеличивается. При этом в республике существует острая нехватка педиатров, реаниматологов, анестезиологов, неонатологов, психиатров-наркологов. Для устранения кадрового перекоса разрабатываются меры социальной поддержки специалистов, выбравших дефицитные специальности.

(Окончание на 2-й с.)

ПОКОЛЕНИЕ NEXT

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ НАХОДЯТ РОДСТВЕННИКОВ

Нескольким студентам из числа сирийских и иорданских соотечественников, приехавшим в Кабардино-Балкарию в поисках знаний, повезло: удалось найти представителей своего рода.

Одним из тех, кто обрёл родственников на родине предков, стал студент второго курса Института филологии КБГУ сириец Ямаль Ахмедов. Молодой человек признаётся, что долгое время пытался найти представителей своей фамилии ещё в Сирии. Однако многочисленные попытки увенчались успехом лишь после его приезда в республику.

– Через два месяца с начала обучения в КБГУ я случайно встретился со своим однофамильцем, в ходе общения с которым он сообщает исключительное на балкарском. Любят к родному языку и культуре ему прививали с детства.

– Мой отец свободно владеет балкарским, кабардинским, арабским, турецким языками. Благодаря тому, что родители считали важным сохранить родной язык и воспитать меня в духе национальных традиций, у меня есть возможность чувствовать себя в Кабардино-Балкарии как дома, – подчеркнул он.

Магистрант второго года обучения экономического факультета КБГУ Ахмед Жамбек тоже гордится тем, что нашёл представителей своего рода на земле предков. Теперь по выходным дням он гостит в Нартане в семье Жамбековых, ближе знакомится с современными обычаями и традициями кабардинцев, изучает историю и культуру своего народа. Превосходным владением кабардинским языком Ахмед обязан родителям, из уст которых с детства слышал родную речь.

– Где бы ни жил человек, он всегда возвращается к своим истокам. А мои корни – в Кабардино-Балкарии, – говорит соотечественник из Турции, мечтающий создать семью и остаться жить в республике.

В настоящее время в стенах КБГУ получают образование до трёхсот студентов из Турции, Сирии и Иордании. Ребята учатся медицинским, педагогическим, экономическим и техническим специальностям, находят верных друзей, строят планы на будущее. Большинство молодых людей мечтают остаться на родине предков и внести свой вклад в развитие республики.

Марина ГЕДГАЮОВА,
пресс-служба Министерства по СМИ, общественным и религиозным организациям КБР

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Ахмед АСЛАНОВ:

Мы очень близко подошли к проведению АОРТО-КОРОНАРНОГО ШУНТИРОВАНИЯ

В октябре 2013 года в отделении сосудистой хирургии Кабардино-Балкарской республиканской клинической больницы была проведена уникальная операция – стентирование сонной артерии. Впервые в КБР операцию провёл известный в республике сосудистый хирург Ахмед Асланов.



© Ахмед Асланов

С этого события начал свою деятельность первый на Северном Кавказе Центр сосудистой хирургии, созданный на базе Республиканской клинической больницы.

Операция по стентированию освещалась в СМИ как факт, знаменующий прорыв в медицине республики, ведь раньше ничего подобного у нас не делали. Между тем никто

не знает о десятках других сложных операций, возвращающих людям здоровье и возможность полноценно жить, проведённых в отделении сосудистой хирургии под руководством Асланова. На его счету семь операций, когда пациентам приходили откровенные кончености, пять из которых успешно выполнены.

(Окончание на 3-й с.)

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

САМЫЕ ЭФФЕКТИВНЫЕ

По результатам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов КБР органы местного самоуправления Чегемского района заняли первое место в своей группе.

Комплексная оценка велась по достигнутым показателям в сфере экономики, организации муниципального управления, образования, культуры, физической культуры и спорта, здравоохранения, ЖКХ и др.

Чегемский район как лидер среди муниципальных районов получил грант из средств республиканского бюджета.

Элина КЯРОВА,
пресс-служба местной администрации Чегемского района

СОЧИ-2014



В понедельник олимпийский огонь прибыл в Минчирин Тамбовской области. Несмотря на ранний час, в аграрном университете встретить его вышел весь город.

Двум десяткам фанелосцев предстояло преодолеть всего четыре километра, что добавило душевности и искренности теплоты встрече. Начало эстафеты олимпийского огня положила детский тренер по волейболу Елена Протасова. Она уже опытный участник подобных торжеств, – в 1998 году в Москве проходила юношеские Олимпийские игры, тогда она тоже была одним из фанелосцев.

После полудня 99-й день эстафеты продолжил Липецк. Небольшой обильей – сотый день в пути по России – олимпийский огонь встретит в Ельце.

ПРОИЗВОДСТВО

Продукт социального значения НОМЕР ОДИН



© Фото: Татьяна Александрова

Автофургоны с яркой узнаваемой эмблемой Прохладненского хлебозавода сегодня можно встретить не только в Кабардино-Балкарии. Продукция этого известного в регионе предприятия давно пришлась по вкусу жителям и Ставрополя, и Северной Осетии-Алании. Покупателей привлекают как отменное качество хлебобулочных и кондитерских изделий, так и их богатый ассортимент. 138 видов сдобных булочек, пирожков, печенья и пирожных, аппетитных хлебных караваев отправляет завод в торговую сеть. Современный дизайн упаковки также способствует тому, что на прилавках магазинов эти изделия не залеживаются.

Повышенным спросом пользуются хлеб «Казачий», «Ароматный», «Рябинushка», что неудивительно. Ведь именно за эти сорта предприятие признано лауреатом республиканского конкурса в области качества. Не осталась незамеченной продукция прохладненских хлебобулочек и на престижной агропродовольственной выставке «Золотая осень-2013» в Москве. Её дипломы и медали также получили обширную наградную коллекцию завода. По достоинству оценили новаторские разработки его специалистов и столичные коллеги, предложив сотрудничество.

Успехи, как известно, случайными не бывают. Всё это результат большой целенаправленной работы, проводимой на предприятии в последнее время.

– Увеличение объёмов производства и повышение его доходности являются одним из основных направлений программы стратегического развития нашего завода. А это невозможно без модернизации оборудования, которое проработало здесь почти три десятка лет. Наравнение производственных мощностей стало сегодня необходимым условием для успешного функционирования в условиях рыночной экономики. К тому же автоматизация производства делает менее трудоёмкой работу пекарей, – отметила генеральный директор завода Наталья Дубко, демонстрируя одно из последних технических приобретений.

Новейшая печь Шебекинского машиностроительного завода, оборудованная горелками немецкого производства, способна выпустить более 15 тонн продукции в сутки. Кроме того автоматическая регулировка подачи газа позволит существенно сэкономить этот ресурс. Но любое производство – это не только техническая оснащённость, гораздо важнее, кто на оборудовании будет работать. Потому на заводе дорожат специалистами. Коллектив работников, преданных своему благородному профессору, оставаясь стабильным на протяжении ряда лет, пополняется и молодежь. А реализуемая на предприятии социальная программа находится под особым контролем директора. Охотно приходит на производственную практику студенты профильных вузов региона, ведь в производственных цехах трудятся настоящие мастера своего дела, которые умело соединяют общепринятые традиции хлебопечения с лучшими современными технологиями.

(Окончание на 2-й с.)

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ЖКХ



Проблема состояния и развития жилищно-коммунального хозяйства – одна из острых в нашей стране в целом и в Кабардино-Балкарии в частности. Так, например, в КБР из трёх с половиной тысяч многоквартирных домов капитальный ремонт в последние годы проведён только в 500.

Теме ЖКХ посвятил заседание президиум Государственного совета РФ. На встрече с руководителями парламентских партий Президент просил все политические партии обратить на это внимание как на острую проблему.

«КБП» регулярно, из года в год публикует проблемные материалы по данной теме – статьи, письма читателей, ответы специалистов на вопросы жильцов многоквартирных домов...

В наступившем году редколлегия приняла решение открыть новую рубрику – «Горячая линия» ЖКХ» для сообщений о проблемах и реформировании этой сферы. Читатели могут высказывать свои предложения. Сотрудники редакции будут направлять запросы в региональные и муниципальные органы исполнительной власти, публиковать полученные ответы.

(Окончание на 4-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА

Днём: -3... +6

Ночью: -3... +2

Облачно, с прояснениями

НА ЧЕТВЕРГ, 16 ЯНВАРЯ

РоссельхозБанк

Курсы обмена валют на 15 января 2014 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
Доллар США	32.85	33.55
Евро	44.95	45.70

(www.rshb.ru)

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №30349

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Ахмед АСПАНОВ:

МЫ ОЧЕНЬ БЛИЗКО ПОДОШЛИ К ПРОВЕДЕНИЮ АОРТО-КОРОНАРНОГО ШУНТИРОВАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Мой коллега, журналист Н. велию судьбы оказался в тяжёлой ситуации. Заболевание вен нижних конечностей привело к тому, что доктора центральных клиник Москвы поставили вопрос об ампутации ноги.

Н. вернулся в Нальчик и обратился к Асланову. Была проведена сложнейшая многочасовая операция, итогом которой стало сохранение конечности.

— Как вам удалось сделать то, чего не делают даже в Москве?

— Я старался, что надо детально вникнуть в ситуацию, к каждому больному подойти индивидуально. Надо сто раз подумать, и если есть какие-то методики, показания, возможности, надо их искать, потому что ампутирование конечности влечёт за собой серьёзную инвалидизацию. По статистике, через пять лет после такой операции 50 процентов больных умирают от того, что всё время находится в стрессовой ситуации. А через 10 лет умирают 75 процентов. Социальная адаптированность и качество жизни этих людей очень сильно страдают. Поэтому и во все времена были выслупления, публикации и своим ученикам говорю, что ампутация конечности обрекает человека на неподвижность.

Точно так же мы подошли к Н.: в данном случае восстановить кровоток полностью было невозможно, но мы увидели возможность сделать это через шунтирование после длительной реабилитации, но, думаю, при выполнении всех наших рекомендаций он будет жить без костылей.

— Сложные операции вы стали проводить относительно недавно. Что дало вам такую возможность?

— Для диагностики и лечения внутрисосудистых патологий требуется аппаратура высокого класса. Она появилась у нас только сейчас.

Кроме того, подобные операции стали возможными благодаря тому, что наши специалисты прошли подготовку в ведущих центрах России. В частности, в Кабардино-Кавказском перенял ценный опыт и активно помог мне, когда я проводил шунтирование сонной и подключичной артерий.

— Как чувствует себя этот пациент?

— Бепиколов, 70-летний мужчина из Северной Осетии. У него от недостатка кровоснабжения страдал головной мозг, в результате ухудшилась память, беспокойный сон в ушах. После операции все эти симптомы исчезли, полноценно начал снабжаться кровью и мозг, и рука.

— Какие у вашего отделения перспективы, какие ещё операции вы планируете проводить?

— Перспективы у нас большие. Мы сотрудничаем с самыми передовыми центрами России в области сосудистой хирургии. При наличии соответствующей аппаратуры могли бы выполнять операции на восходящей дуге грудной аорты. Мы очень близко подошли к выполнению аорто-коронарного шунтирования. В недалеком будущем мы сможем менять клапаны сердца. Сейчас проблема в том, что у нас нет аппарата искусственного кровообращения, который стоит до 6-7 млн. рублей. Во всём остальном нам помогут коллеги из Москвы. Они вахтовым способом бы присылали специалистов, которые обучат наших докторов.

Кроме этого, мы очень близко подошли к возможности пересадки почек. Это тоже не так просто. Мы тесно сотрудничаем с первым государственным клиническим центром трансплантологии имени Сеченова, институтом им. Склифосовского, с Научным центром хирургии.

С университетом имени Сеченова мы заключили договор о научно-практическом сотрудничестве. У него очень интересные разработки. Это, по сути, первое образовательное медицинское учреждение в России, с которым подписан договор на обучение наших выпускников в ординатуре на кафедре сердечно-сосудистой и инвазивной кардиологии. Наши врачи проходят там подготовку и получают сертификат специалиста.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

ПЬЯНСТВО ОПРЕДЕЛЯЕТ СОЗНАНИЕ, ИЛИ АЛКОГОЛЬНЫЕ ИСТОГМИКАКУЛ

Главный нарколог Минздрава КБР Олег Пашевкин подвёл неутешительные итоги праздника:

— С 31 декабря по 8 января в реанимационное отделение Наркологического диспансера поступило 92 человека. Двое из них умерли. В прошлом году поступивших было примерно столько же, но без летальных исходов. Ежегодно новогодние праздники сопровождаются массовым поступлением пациентов с белой горячкой, приступами судорог, но в этот раз наши больные были в более тяжёлом состоянии.

Один из умерших отмечал Новый год немалым количеством спиртного, невзирая на два перенесённых ранее инфаркта. Организм не выдержал такой нагрузки.

Другой впал в кому, и живым его доставить не удалось, но наши врачи всё-таки попытались его реанимировать. Сейчас зима, холодно, гибель клеток мозга, лишённых кровоснабжения, происходит медленнее, и поэтому даже при отсутствии пульса есть надежда успеть вернуть больного к жизни. Иногда удаётся. В этот раз было слишком поздно.

По словам Ахмеда Даюновича, развитие сосудистой хирургии в республике положило начало соглашению о сотрудничестве между Кабардино-Балкарской и правительствам Москвы, заключённое в 1994 году, в рамках которого выпускники медицинского факультета КБГУ, в том числе и он сам, получили возможность проходить специализацию в ведущих клиниках столицы.

— Я прошёл обучение в отделении неотложной сосудистой хирургии института имени Склифосовского у профессоров В. Пленева, И. Михайлова и других. Они до сих пор в сложных случаях консультируют нас, а при необходимости приезжают, — вспоминает доктор медицинских наук, профессор А. Асланов.

За время работы в качестве научного руководителя он подготовил двух докторов и 14 кандидатов наук.

Именно по сосудистой патологии, — подчёркивает заведующий и информации. У него постоянно на столе открытые книги, к каждой операции он тщательно готовится, — говорит Исаха Луай. — Работать с Аслановым — большое удовольствие. Он доступен в общении не только для молодых специалистов, любой человек может зайти к нему, он примет каждого, выслушает и поможет.

Житель Владикавказа Валерий Цалиев, которому была проведена операция по стентированию сонной и подключичной артерий, в настоящее время чувствует себя нормально.

— Я работаю с ним восемь лет и не перестаю удивляться тому, что у него не исчерпывается запас знаний, информации. У него постоянно на столе открытые книги, к каждой операции он тщательно готовится, — говорит Исаха Луай. — Работать с Аслановым — большое удовольствие. Он доступен в общении не только для молодых специалистов, любой человек может зайти к нему, он примет каждого, выслушает и поможет.

Житель Владикавказа Валерий Цалиев, которому была проведена операция по стентированию сонной и подключичной артерий, в настоящее время чувствует себя нормально.

— До операции у меня немела левая рука, кружилась голова, давление на руках было выше, чем на правой — 150/90 мм рт.ст. — 90/60. В день проведения УЗИ сосудов верхнего отдела у меня были обнаружены тромбоз подключичной артерии. Мне порекомендовали обратиться к Ахмеду Асланову, который входит в десятку лучших сосудистых хирургов России. Он назначил операцию на субботу. Операция проводилась под местным наркозом. Мне рассказали, что после операции халат профессора был настолько мокрым, что его можно было выжимать. Это от напряжения — операция была рискованной. На третий день я встал. Сейчас чувствую себя нормально. Давление на руках снизилось до нормальных значений — «просветление». Я считаю, что операция была проведена успешно. Заслуга профессора Асланова ещё и в том, что он собрал очень грамотную команду.

— Я лечился и в институте Швищевского, и в центре им. Бакулева. В обоих институтах коридоры медицины настаивали на ампутации ноги, а Асланов провёл уникальную операцию с сохранением ноги. Теперь сами думайте, кто больше коррифей, — так прокомментировал операцию по сохранению ему ноги журналист Н.

Ахмед Даюнович Асланов — доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной хирургии, хирург высшей категории. Доктор медицинских наук, с 2006 года является профессором кафедры госпитальной хирургии. За период научно-педагогической деятельности опубликовал более 120 научных работ, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

КУЛЬТУРА

ШКОЛЬНАЯ ТРУППА НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ



В Кабардинском драматическом театре имени Али Шогенукова Театр адыгской молодёжи, организованный Ассоциацией преподавателей адыгского языка и литературы, представил зрителям отрывки из спектаклей по пьесам известных кабардинских и абхазских писателей.

Как сообщил главный специалист пресс-службы местной администрации Бахман Артур Доргов, в спектакле были задействованы старшеклассники. Бахман представил ученики школы №4, подготовившие фрагмент спектакля по роману Баграта Шинкувы «Последний из ушедших», повествованию о трагической истории адыгского народа в XVIII-XIX веках. Невозможно было равнодушно следить за разворачивающимися событиями на сцене, настолько мастерски, от всего сердца играли учащиеся школы. Порой они заставляли забыть, что не являются профессиональными актёрами. В этом немало заслуга людей, которые с большим энтузиазмом и желанием взялись за постановку: сценариста, постановщика, режиссёра, художника, костюмера и т.д.

Высокую оценку дали юным бахсанским артистам зрители за столь проникновенную постановку и ответственный подход к творчеству. По словам организатора, театральная сцена поможет молодёжи сохранить национальный язык и культуру и раскрыть все грани своего творческого потенциала.

— Сегодня это игра непрофессиональных актёров. Однако завтра многие из них могут выбрать сцену и стать известными артистами, — сказал председатель жюри «БэзХасэ» Мурат Табишев. **ИльIANA КОГОТЖИВЕА**

ПОКОЛЕНИЕ NEXТ

ЮНЫЕ БАКСАНЦЫ ВСТРЕТИЛИСЬ С МАЭСТРО

На днях состоялась встреча учащихся бахсанской школы №4 с композитором Джабраилом Хаупой, сообщил главный специалист пресс-службы местной администрации Г. Бахсан Артур Доргов. Маэстро охотно отвечал на многочисленные вопросы школьников, с удовольствием делился воспоминаниями и опытом.

Осознавая творчество Джабраила Хаупы молодые люди получили возможность на творческом вечере, где звучала не только музыка: композитор читал собственные стихи, опубликованные в журнале «Юность».

Джабраил Хаупа — наша гордость, достоинство республики и страны в целом. Мы бы очень хотели, чтобы наша молодёжь побольше знала о таких выдающихся личностях, — отметила председатель молодёжного совета, руководитель местного отделения МГЕР Алена Зейшева.

ИльIANA СЛАВИНА

АКЦИЯ

МАРШ-БРОСОК НА КУРПСКИЕ ВЫСОТЫ

Участниками первого восхождения в новом году на Курпские высоты стали курсанты ДОСААФ, студенты вузов Кабардино-Балкарии и впервые — учащиеся кадетской школы-интерната Майского района.

Патриотическую акцию, инициированную РОСТО ДОСААФ КБР, посетили 71-е годовщине освобождения Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских войск. Первую остановку автоколонна совершила в селе Ингарку у памятника павшим солдатам в годы Великой Отечественной войны.

После митинга, завершённого церемонией возложения венков, началось восхождение. Молодые люди двинулись по трёхкилометровой маршруту к высоте, где в память о тысячах павших не сдавшихся стратегический рубеж бойцов в небо устремились обелиски.

ИльIANA КОГОТЖИВЕА

Председатель регионального отделения ДОСААФ России Юрий Ашуров, советник председателя ДОСААФ России на Северном Кавказе Руслан Бедоев, председатель Совета ветеранов рес-

публики Мухамед Шихбахов, военный комиссар КБР Евгений Харламов, заместитель главы администрации Терского района Мурад Кереев, ветеран труда Николай Казиев, отметившие важность проведения акции для патриотического воспитания молодёжи.

В 1942 году в этом районе воевал трёх месяцев проходила линия фронта, были остановлены боевые части неприятеля, разведшегося к нефтероямислан Грозного и Баку. Здесь у «незнакомого посёлка на безымянной высоте» погибли бойцы, при-

званные из разных республик Советского Союза. 17 тысяч убитых и раненых — такая цена, которую заплатили дивизии девятой советской армии, оборонявшей плацдарм у селений Нижний Курп и Верхний Курп.

ЧТО ПОЧЁМ

НОВЫЙ ГОД ПРОДОЛЖАЕТСЯ!

Перед праздниками нальчане настолько основательно запаслись провизией, что в последние выходные ярмарка была практически пустой и малолюдной. Но вопреки законам рынка продавцы не пытались привлечь покупателей снижением цен, наоборот, кое-кто даже подорожал. Например, куропатки, поголовье которых резко сократилось в конце декабря, подорожали с цене до 100-110 рублей, грибки и ножки — до 140-145, пороски стоили не меньше 100, и даже за самую бюджетную часть — спинку — кое-где просили аж 80 рублей.

Направляясь на ярмарку, я увидела необычное зрелище: над крышей проезжавшей легковой машины величаво покачивался огромный, метра в два султан из надувных воздушных шаров — ярких, блестящих, разноцветных. Сразу вспомнился продавец шаров из фильма «Три толстяка». Помните, как പറываю ветра его вместе с шариками унесло в небо, а налетевшими, он приземлился в дворовой кухне, угорев прямо в середине королевского торта. «Свадьба, что ли?» — подумала я, но машина свернула на ярмарку, а нарядное украшение оказалось всего лишь товаром. Правда, такой товар поднимает настроение любому.

На маму он побавляется и обращается к добродушному продавцу: — Дядя, а это что? Тот так улыбается и объясняет: — Это сушёный урма! И Дед Мороз снова принесёт подарки!

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Среди поступивших в эти дни немало людей, в течение всего года ведущих обычную жизнь и сврывающихся именно в Новый год. Полагаю, гораздо полезнее осознать проблему и не доводить себя до необходимости госпитализации в наркологическую реанимацию. У нас действует, и довольно эффективно, общество анонимных алкоголиков «Терек». Встречи проходят в зале поликлиники на ул. Трурлева по субботам.

Являясь с регистратурой поликлиники разумеется стенд общества, где указано расписание встреч, контактные телефоны. Возвращение к нормальному образу жизни, успешной карьере вполне возможно. Считается, что за три года употребления алкоголя наступает клиническое выздоровление, происходит восстановление психологических барьеров.

Заслуживает внимания и организация «Анонимные Алкоголики», созданная в 1955 году, в том числе за последние три года — 36.

Награждён орденом «Знания Здравоохранения».

Рассусив нехитрую пацанскую шутку, мама покупает подарок и строго говорит: — Только это всё, никаких игрушек не будет!

Пациент отряхивает лгодуку, осторожно жуёт и черпает в довольной улыбки.

— Что, понравилось? — смеётся продавец и намекает, что может смотреть на маму, мол, ну же, ребёнка откажете?

— Ладно, возьмёте, — недовольно просит маму. Севозочка вытягивает почти на килограмм, и, вручив продавцу полторы сотни, мамла злобно говорит отрывку: — Ну всё, голубчик, каток ты проел! Теперь после базара — сразу домой!

У лотка с домашней уварью топчется мамла, озабоченно разглядывая кастрюлю. Тор-

говка расставила перед ним весь ассортимент, но мужик поясняет: — Мне побольше нужна! Вот такай! — и широко разводит руки.

— Кто-то из соседей острит, что мужику в Новый год не хватило оливы, вот и ищет тару побольше.

— Что жрёбё? — обижается мужик. — Мне под капусту надо.

Одна из торговок вспоминает: — В прошлый раз где-то здесь женщина продавала кастрюлю литров на 50. Такая подойдёт? Кажется, за 400 рублей!

— Что так дешёво? — удивляется мужик. — А она это... — судя по акценту, женщина не в ладах с русским языком и задумывается в поисках нужного слова.

— Без кришки? С браком? — подсказывает мужик. — Да с браком! Она шешеная! — Ну всё, голубчик, каток ты проел! Теперь после базара — сразу домой!

— Какая?! — изумляется мужик. — Все вокруг хочот, а он, сообразя, машет рукой.

— Да за такую цену мне и шешеная сядёт! Отдали — и носи себе салды!

Наталья ПАНАРИНА

СПОРТ

Бокс По-суворовски

В станции Суворовской Ставропольского края прошёл открытый новогодний турнир по боксу, посвящённый памяти Д. Арамяна.

Нашу республику представляли юниоры Прохладненского и Эльбурского районов. Артур Коков из села Караган и Азамат Арестов из Кренинчук-Константиновского стали победителями, а карагачец Алим Купинов – вторым призёром соревнований.

Боксёры Эльбурского района выступили ещё успешнее. Альберт Соттаев, Аслан Шавердиев и Абдуллах Соттаев одержали победу, Сулейман Нептеев занял второе место. Тренером спортсменов Илья Балаев, Малик Гулиев и Зейтин Абдуллаев.



Фото: Камалат Тагирова

Зимний чемпионат

«Астрологи» возглавили турнирную таблицу

На зимних каникулах прошли сразу четыре тура открытого зимнего чемпионата и первенства Нальчика по футболу «Кубок главы местной администрации».

Центральный матч пятого тура стала встреча нальчичских команд «Звезда-НСТ» и «Школа №31». Последние семь чемпионатов выигрывали только эти две команды: четырежды «Звезда» и трижды «Школа №31».

единственная ничья в туре 1:1 зафиксирована в матче «Штауч-Аркада» – «Кенже». По-настоящему упорным получился только один из них, в котором «Школа №31» одолевает «Кенже» – 3:2. «Эталон-Велес» выиграл первый тайм у «Логоваза» 1:0, после перерыва пропустил четыре мяча и проиграл. А «Спортфрак-КБГУ» и вовсе разочаровал, получив званую отпугу от «Звезды-НСТ» – 0:6. Стамик же счётом потерпел поражение от баканского «А31» терпящий бедствие ерковский «Мурбек».

Самбо ДВЕ ПОБЕДЫ за пять секунд

В спортшколе №1 города Бакана состоялось открытое республиканское юношеское первенство по борьбе самбо, в котором участвовали спортсмены из городов и районов КБР, а также Ставропольского края.

Юные бакасанские самбисты выступили успешно. Победителями в своих весовых категориях стали Али Курджиев, Мухамед Мешев, Ибрагим Таушев, Астемир Канкулов, Анзор Цеве, Алим Куржиев, Ильяс Дорогов.

Открытый зимний чемпионат Нальчика 2013-2014 г. Высший дивизион. Положение на 12.01.14 г.

Table with 7 columns: Rank, Team, W, L, D, P, M, O. Lists teams like 'Звезда-НСТ', 'ЛогоВаз', 'Школа №31' and their statistics.

12-го января возглавляет Азамат Кожаяев («Спортфрак-КБГУ»). Далее расположились Алим Халилов («Кенже») – 11 мячей «школяры». После восьми туров снайперский табуль с

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ЖКХ

Дворы – домам!

функционирование здания, ограниченную внутридворовыми проездами. А неоднократно обращаясь к главе администрации Искандеру Тугусову, прося предоставить на рассмотрение главного По-прежнему продолжается раздача придомовых территорий, несмотря на то, что в Администрации городского округа Нальчик издана в 2012 году постановление №244 о том, что жильцам многоквартирного дома принадлежит территория, которая простирается на расстояние одного (1) погонного метра по периметру внешних стен.

Данные действия муниципальных чиновников юридически обоснованы, поскольку противоречат федеральному законодательству. Все видит, как хаотично, беспорядочно и в нарушение прав жильцов застраиваются дворы многоквартирных домов многоэтажек. Во всех микрорайонах, как грибы после дождя, прямо по окладам кварталы растут здания торговых точек.

Однако статья 36 Жилищного кодекса РФ гласит, что собственникам помещений в многоквартирном доме принадлежит на праве общей долевой собственности земельный участок, на котором расположен данный дом, с элементами озеленения и благоустройства, иные предназначенные для обслуживания, эксплуатации и благоустройства данного дома и расположенные на указанном земельном участке объекты. Придомовой земельный участок включает в себя площадь застройки и площадь лежащую территорию, необходимую для нормального

ГАННОЧКА Владимир Герасимович

В начале января обоим жителям замечательного человека Ганночки Владимира Герасимовича, который оставил яркий след в истории не только Майского района, но и Кабардино-Балкарской Республики.

В 1954 году вместе с семьёй Ганночки семья переехала в станцию Котлярскую. Свой трудовой путь в колхозе «Красная нива» Владимир Герасимович начал зоотехником СТФ, затем был избран секретарём комсомольской организации. В 1967 году имя Ганночки В.Г. занесено в Книгу почёта колхоза «Красная нива», он удостоен звания «Почётный работник колхоза «Красная нива».

Международная черкесская ассоциация, Координационный совет адыгских общественных организаций, ООО «Адыг Хасэ» КБР, Национально-культурная автономия адыгов Российской Федерации, ООО «Парыт» выражают соболезнование известному общественному деятелю, репатрианту из Сирии Ахмеду СТАШ в связи с кончиной отца СТАШ Мухамед-Суада.

Кабардино-Балкарский республиканский комитет профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания выражает искренние соболезнования бывшему председателю ЖАБОВЕЮ Раисе Маизировне в связи с кончиной супруга ТАМУРЗАЕВА Малика Хасовича.

Совет местного самоуправления и местная администрация Черекского муниципального района, Черекский РК ИКР, районный Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов извещают о безвременной кончине ТАМУРЗАЕВА Малика Хасовича, работавшего в 1974-1987 гг. первым секретарём Советского (ныне Черекского) района КПСС, и выражают искренние соболезнования родным и близким покойного.

Материалы рубрики подготовили Альберт ДЫШЕКОВ

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

В аптеку требуются ПРОВИЗОРЫ-ФАРМАЦЕВТЫ стаж работы не менее трёх лет. Анкеты заполняются по адресу: ул. Гагарина, 14. Обращаться по телефону: 8-928-915-10-88

Клиника здорового позвоночника и суставов «НОВОМЕД» ПРИГЛАШАЕТ НА ЛЕЧЕНИЕ И ПРОФИЛАКТИКУ ЗАБОЛЕВАНИЙ всех жителей Кабардино-Балкарии по новому адресу: пр. Шогенчукова, 5 «а» (напротив ресторана «Бочка»).

ВНИМАНИЕ! С 20.01 по 26.01 в г. Нальчике Краснодарский филиал «МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА» клиника академика Фёдорова проводит полную диагностику зрения и отбор пациентов на оперативное лечение.

УВАЖАЕМЫЕ ШКОЛЬНИКИ, СТУДЕНТЫ, АСПИРАНТЫ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, РУКОВОДИТЕЛИ, СПЕЦИАЛИСТЫ! Образовательный центр «ПОЛИГЛОТ» Института дополнительного профессионального образования Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета объявляет набор слушателей на курсы по углублённому изучению иностранных языков (английский, немецкий, французский).

Уважаемые клиенты! Информлируем вас, что в связи с терактом в Волгограде с 1 января 2014 года для оказания помощи семьям пострадавших Почта России принимает почтовые денежные переводы в адрес Волгоградского областного благотворительного Фонда социальной поддержки населения без комиссии.

«ООО «Каббалгипс» объявляет об открытии вакансий на следующие должности: главный механик; главный энергетик; инженеры КИП и А; программисты.

В связи с утерей считать недействительными страховые полисы ОСАГО серии ССС №0061270312, серии ССС №0072010032, серии ССС №0077093958. Администрация филиала ЗАО «МАКС» в Нальчике

Уверенный аттестат AN#9894716 на имя Наглова Николая Олеговича, выданный МКЮУ – СОЛЛ №55-г.о. Нальчик, считать недействительным.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование заместителю директора Национального музея КБР по научной работе ХАШЕВЕЮ Ирине Олиевне в связи с кончиной матери ХАЦИМОВОЙ Любови Пуятовны.

Страховое агентство Южнороссийского филиала ЗАО СК «Мегарусс-Д» сообщает об утере следующих бланков строгой отчётности (полисов ОСАГО): БВВ 0627795202. По договорам, заключённым на перечисленных утерянных бланках, ЗАО СК «Мегарусс-Д» ответственности не несёт.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гутуров (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Табуева, А. Дышкова, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru